

Похоже, что наша эпоха составила глобальный заговор против надежды. Как трудно бывает обращать внимание на светлые стороны жизни, когда телеведущие без конца сообщают о разрушениях, когда естественная

Смеем ли мы надеяться?

смерть становится уделом немногих, когда сила подавляет справедливость! Разумно ли продолжать надеяться перед лицом всего этого? Или считать более логичным отчаяние, неверие, страх, цинизм?..

Осознание зла, господствующего и непреодолимого, лишает людей веры и упования на Бога, Который печётся о нас. Чтобы привести пример такого зла, от которого люди прекращают верить, давайте вернёмся на 60 лет назад и вспомним о Холокосте. Вот как выразился один человек, переживший его: «Я потерял веру; я перестал верить в Бога, когда увидел, как нацисты выводили набожных евреев во двор и безжалостно, зверски убивали их...»¹

И всё же вера и надежда пережили даже Холокост! Вот что написала в своем дневнике одна еврейская девочка:

«Для меня совершенно невозможно строить свою жизнь на основании хаоса, страданий и смерти. Я вижу, как мир постепенно превращается в пустыню, я слышу приближающийся гром, который когда-то уничтожит и нас, я ощущаю страдания миллионов. И всё же, когда я поднимаю взгляд к небесам, я каким-то образом чувствую, что и эта жестокость тоже скоро закончится, что мир и спокойствие вернутся вновь».²

Документально подтверждено, что когда мужчины и женщины шли из варшавского гетто в лагерь смерти, они повторяли двенадцатый пункт из «Принципов веры Маймонида»: «Маамин бэ-эмуна шлема...» - «Я верю совершенной верой в приход Мессии». Мы видим, что даже в такие ужасные исторические моменты надежда может победить.

Надеяться или не надеяться?

В наше время, хотя мы и пытаемся понять причины былых преследований, каждому

человеку необходимо решить для себя вопрос: «Как надеяться, когда всё кажется таким безнадежным?» Некоторые предлагают следующее: чтобы наша вера оставалась живой, то, во что мы верим, нужно подкорректировать. Работа Гарольда Кушнера «Когда плохое происходит с хорошими людьми» была написана им после смерти сына. Ответ рабби Гарольда Кушнера на вопрос, почему плохое часто случается с хорошими людьми, состоит в том, что хотя Бог и благ, Он не всемогущ. С помощью оговорок рабби Кушнер как бы «передельывает» Бога, чтобы людям, несмотря на всё происходящее, было легче верить в Него.

Но если наш Бог не всемогущ, тогда какой смысл надеяться вообще? И если надежда неуместна, зачем тогда верить?

Как-никак, но именно вера в Бога традиционно была источником силы, которая помогала людям преодолевать захлестнувшие их несчастья. Вера, о которой мы говорим, – это не просто признание того факта, что Бог существует. Нет, это личная вера в Бога и в Его качества, которые открываются нам в Священном Писании. Это вера в Бога, Который может не только разделить Красное море или остановить солнце; это вера в Бога, Который знает лично каждого из нас и Который заботится о нашем благополучии. Не просто какой-то там бог, но наш Бог, Который сказал нам: «Ибо только Я знаю намерения, какие имею о вас, ... намерения во благо, а не на зло, чтобы дать вам будущность и надежду» (Иеремия 29:11).

И действительно, синагогальная литургия подразумевает надежду и веру во всемогущего Бога, Который любит нас и заботится о нас. Гимн

«Адон олам», который поют в синагогах с XIV века, гласит:

*«В руки Господа ложусь; доверяя, сплю.
Просьпаюсь в радости;
О душе моей и теле Он заботится;
И хранит меня: и я не боюсь».*

Еврейская традиция учит, что вера абсолютно необходима для правильных отношений с Богом. Талмуд так говорит о необходимых добродетелях:

«Семь качеств полезны перед Тронем Славы: вера, праведность, справедливость, доброта, проявляемая в любви, милость, истина и мир. Они представляют собой венец добродетелей, и первое место отдано вере, которая признается тем принципом, на котором, в конечном счете, основываются все отношения человека с Богом» (Маккот 24а).

«Шма», еврейский символ веры, является, с одной стороны, утверждением о существовании Бога, а, с другой – личным исповеданием веры. Однако библейская вера – это намного больше, чем просто слова. Она включает в себя выбор человеком образа жизни, отношений, основанных на вере и надежде на Бога. Вера основывается на надежде, а надежда основывается на всемогущем Боге.

Когда мы смотрим на героев Библии, то видим, что во времена бедствий Бог не оставлял их – даже если порой кажется, что они были оставлены. У таких выдающихся библейских персонажей, как Авраам, Иосиф и Иов, надежда на Бога подвергалась различным испытаниям, однако и в этих обстоятельствах они смогли поступать по вере.

Авраам

Авраама, например, вера побудила стать первопроходцем. Он родился и вырос в условиях урбанизированной цивилизации Месопотамии, такой же богатой по культуре, изысканности и комфорту, как и любой современный город. Но Бог призвал его выйти из этой страны:

«И сказал Господь Авраму: пойдя из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего в землю, которую Я укажу тебе» (Бытие 12:1).

Доверившись Богу, Авраам (тогда его звали Аврам) подчинился Его указанию и отправился в тяжелое путешествие в Ханаан. Да, он променял городскую жизнь Ура на судьбу странника.

Однако наивысшее испытание веры Авраама засвидетельствовано в рассказе о принесении в жертву Исаака – «Акейде». После неправильного поступка в начале и затем многих лет ожидания у Авраама, наконец, появился от Сарры сын, Исаак. Однако Бог повелевает Аврааму принести Исаака в жертву. И снова Авраам повинился до самого последнего момента, когда Бог неожиданно заменил Исаака на овна.

Авраам не был обязан покинуть Ур. Он не был обязан приносить сына, обещанного ему Богом, в жертву. Но он исполнил это, веря в то, что Бог всегда знает, что делает. Исполнил, несмотря на то, что на тот момент эта жертва принесла бы ему невероятное горе.

Как на это отреагировал Бог?

«И сказал: Мною клянусь, говорит Господь, что, так как ты сделал сие дело, и не пожалел сына твоего, единственного твоего, то Я благословляя благословлю тебя, и умножая умножу семя твое, как звезды небесные и как песок на берегу моря; и овладеет семя твое городами врагов своих» (Бытие 22:16-17).

Вера Авраама была вознаграждена обетованиями ему и его потомству. Именно на этом обетовании из поколения в поколение основывается надежда еврейского народа. По сути, Авраама можно считать «предшественником» всех верующих, поскольку он подал пример, который будут помнить и которому будут следовать его потомки.



Иосиф

Иосиф так же, как и Авраам, был человеком, который немалую часть жизни терпел бедствия. Поистине он попал в самую пучину зависти и отчуждения со стороны братьев:

«И увидели братья его, что отец их любит его более всех братьев его; и возненавидели его, и не могли говорить с ним дружелюбно... Братья его досадовали на него... Стали умышлять против него, чтобы убить его» (Бытие 37:4, 11, 18).

Он терпел, когда с ним дурно

обрашались:

«Когда Иосиф пришел к братьям своим, они сняли с Иосифа одежду его, одежду разноцветную, которая была на нем, и взяли его и бросили его в ров» (Бытие 37:23-24).

...Терпел, когда братья устроили ему «похищение»:

«И, когда проходили купцы Мадиамские, [братья] вытащили Иосифа изо рва, и продали Иосифа Измаильтянам за двадцать серебеников; а они отвели Иосифа в Египет» (Бытие 37:28).

Правда, после этого эпизода ситуация меняется к лучшему: социальный статус Иосифа в Египте стремительно растет. Однако вскоре жена начальника Иосифа пытается его соблазнить. Когда же Иосиф, храня себя в непорочности, отказывается ей, она в гневе клеветает на него. И Иосиф оказывается в тюрьме. Конечно, он страдает не из-за того, что сделал грех, а за то, что был праведен и верен.

То, что пережил Иосиф, могло бы разрушить его как эмоционально, так и духовно. Однако он

продолжал доверять Богу и спустя много лет сказал своим братьям: *«Вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей [благодаря его высокому положению в египетской иерархии власти]»* (Бытие 50:20). Доверие Иосифа показывает, что вера в Бога способна победить в любых испытаниях.

Иов

Однако наивысшим примером стойкости в вере во времена страданий является Иов. В случае с Иовом кажется, что изначально именно его вера и навлекла на него бедствия. Библия повествует, что страдания Иова начались со слов сатаны, который просил Бога испытать его веру. Иова, пострадавшего от сатаны, плоти и мира, Бог, в конечном счете, утверждает в Себе. Интересно, что один из самых впечатляющих моментов Книги Иова – это когда Бог напоминает Иову, Кто является Создателем Вселенной и Кто ее поддерживает. В ответ на это явление Божьего всемогущества Иов демонстрирует непоколебимую веру. Иов отвергает мысль, что Бога нет или что Он бессилен. Подумайте сами о его словах: *«Вот, Он [Господь] убивает меня; но я буду надеяться»* (Иов 13:15).

Избирая надежду

Библия противопоставляет яркие примеры веры и надежды проявлениям неверности и безысходности. Типичный пример приведен в книге Чисел, где мы читаем о соглядатаях – разведчиках, посланных израильтянами, чтобы осмотреть ханаанскую землю перед ее завоеванием. До этого события Бог уже освободил израильтян от египетского рабства – наш народ видел множество и других Его чудес. Еще Аврааму Бог пообещал, что его потомки получат эту землю во владение. Разве этого было мало для веры?

Однако мы читаем следующее:

«Но Халев успокаивал народ пред Моисеем, говоря: пойдем и завладеем ею {землею}, потому что мы можем одолеть ее. А те, которые ходили с ним, говорили: не можем мы идти против народа сего, ибо он сильнее нас. И распускали худую молву о земле, которую они осматривали, между сынами Израилевыми... И роптали на Моисея и Аарона все сыны Израилевы, и все общество сказало им: о, если бы мы умерли в земле Египетской, или умерли бы в пустыне сей! И сказали друг другу: поставим себе начальника и возвратимся в Египет» (Числа 13:31-33, 14:2,4).

Не забывайте, что израильтяне были свидетелями великих чудес избавления. Они

видели, как Бог посылал казни на их врагов. Но из-за страха они перестали доверять Богу и не получили тех благословений, которые им могла принести настоящая вера.

Бог просит нас доверять Ему, даже когда обстоятельства кажутся безнадежными. Насколько бы изменилась наша история, если бы мы, евреи, не желали слушаться, верить и надеяться на Бога! Что произошло бы в первую Пасху, если бы наши предки проигнорировали повеления Моисея? Если бы Бог эти 400 лет рабства считал годами противления Ему, то можно предположить, что не только египетские первенцы, но и израильские погибли бы в ту ночь!

Поэтому вопросы типа: «Почему Бог это допустил?» и «Где был Бог в этой кризисной ситуации?» не новы. Люди веками бьются над ними.

Но мы можем спросить самих себя: для чего Священное Писание оставило нам эти повествования о вере? Не для того ли, чтобы мы помнили, что наш Бог разделил Красное море, кормил нас манной в пустыне и привел нас в Землю Обетованную? Не для того ли, чтобы мы помнили, что Он всемогущ?

Священное Писание также учит нас, что Бог не просто всемогущ. Он – всеблагоден, Он полон заботы и любви к нам. И Он Сам принимает участие в наших страданиях! Бог, Который вездесущ, Который все чувствует и все знает, должен страдать вместе с каждой жертвой бедствия, вызванного грехом! Он должен скорбеть с каждым, кто потерял близкого человека, и переносить боль с каждым, кто не терпит. В этом – даже если самому злу невозможно найти объяснения – есть бесконечный источник надежды! Знание того, что Бог страдает со страдающими, помогает нам еще больше доверять Ему и любить Его. Он знает, через что мы идем, и Он не оставил нас.

Единственная причина для надежды

Самое сильное доказательство постоянного присутствия Бога и Его силы мы находим в нашем Мессии, который понес наши печали и бремена. Те, кто были верны Богу на протяжении всей нашей истории, основывали свою веру на том полном и конечном оправдании верой, когда злу будет нанесен сокрушительный удар. «Маамин бээмуна шлема...» - «Я верю совершенной верой в приход Мессии».

Тысячи лет наш народ верит, что Бог пошлет обещанного Мессию на нашу погруженную в горе и страдания планету. В каждой трудной ситуации мы надеемся, что Мессия разрушит зло и утвердит нашу веру в Бога. Этой надеждой поддерживается и наша вера.



Однако в современной еврейской общине надежда быстро исчезает. В лучшем случае там надеются на какую-то неопределенную «мессианскую эру». Но еврейские Священные Писания говорят о приходе Мессии как Личности. Среди многих Его имён и титулов упоминается и «Страдающий Раб». Этим подразумевается, что Сам Мессия познал много боли и страданий.

Пророк Исаия писал о Нем:

«Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом» (Исаия 53:4).

Мессия, Сын Давидов, не только страдал с нами, Он страдал за нас. Исаия далее провозглашает:

«Ранами Его [Мессии] мы исцелились» (Исаия 53:5).

Йешуа (Иисус) знает наши страдания из Своего личного опыта жизни на этой земле. Он выразил солидарность со всеми страдающими людьми, добровольно придя к нам, чтобы разделить с нами страдания каждого из нас. Он ясно дал понять, что именно на Него наш народ надеялся в течение веков. Те, кто верит, что Он и есть обещанный Мессия, могут иметь надежду вопреки всем тем, кто пытается её разрушить.

Что же теперь?

Ничья жизнь не свободна от боли и беспокойства. Стоит ли нам из-за этого впасть в отчаяние, или в страх, или в цинизм, или же перекроить нашего Бога в образ, кажущийся более приятным?

А может, нам следует допустить, что Йешуа и является обещанным Мессией и что Он – именно Тот, Кто дает надежду и приносит исцеление?

Поэт XVIII века Моисей Эфраим Кух написал так:

«Мы доверяем звезде вести наш путь

В открытом море.

*Так почему нам не доверить Господину звезд,
Чтобы Он был нашим Проводником на земле?»*

Нет повода терять надежду. Вера и надежда, которые претерпели бедствия, сильнее, чем вера и надежда, которые не были испытаны. Доверяйте Богу и обращайтесь к Нему за ответами.

Мы - евреи, верующие в Иисуса, - знаем, что независимо от того, какие бедствия могут приключиться в нашей жизни, Бог верен, Бог рядом, и Бог готов ответить всем, призывающим Его через веру в Мессию Йешуа. Ибо *«всякий, кто призовет имя Господне, спасется»*. Это – настоящий повод для надежды!

1. Бреннер, Рив Роберт. «Вера и сомнения выживших в Холокост». Джейсон Аронсон: 1997, стр. 114.
2. Франк, Анна. Анна Франк: «Дневник девочки». Прентис Холл: 1993.

На иврите «Б'СОРА ТОВА» значит «добрая весть» или «хорошая новость». Мы надеемся, что Вам понравилась эта «Б'сора това» от «Евреев за Иисуса». Со своими вопросами и пожеланиями обращайтесь к нам по приведенным ниже адресам.

«Евреи за Иисуса» на радио.

Вы можете услышать нас на «ТрансМировом радио» в передачах «Маяк надежды» и «Жизнь как она есть» по вторникам и пятницам в 22.00 (средние волны, частота 999 кГц). Мы делаем мессианство Иисуса неизбежным понятием для нашего еврейского народа и поэтому проповедуем евангелие как евреи. Темы наших передач - Благая весть Йешуа Мессии (Иисуса Христа) и призыв служить Ему; еврейские корни христианской веры и др. Ведущий программы - Михаил Вайшенгольц.



«Евреи за Иисуса» в Украине

Одесса, 65001, а/я 210
Тел.: (0482) 23-57-98, 34-11-10
E-mail: odessa@jewsforjesus.org

Киев, 04111, а/я 101
Тел.: (044) 236-54-37
E-mail: kiev@jewsforjesus.org

Днепропетровск, 49100, а/я 5108
Тел.: (0562) 34-08-57
E-mail: dnepr@jewsforjesus.org

Харьков, 61052, а/я 10580
Тел.: (057) 702-06-61
E-mail: kharkov@jewsforjesus.org

«Евреи за Иисуса» в России

Москва, 117105, а/я 9
Тел.: (095) 958-59-66
E-mail: moscow@jewsforjesus.org

«Евреи за Иисуса» в Германии

(можно писать по-русски)
Deutschland Juden für Jesus
E.V. Postfach 101822, 45018 Essen
Тел.: 0201-4373958, fax: 0201-79989331
E-mail: JudenfürJesus@aol.com

Адрес в интернет:
www.cis.jewsforjesus.org

ВНИМАНИЕ!

Изменены адреса
одесского и харьковского
отделений!

Если вы меняете место
жительства и хотите
продолжать получать
нашу литературу, не
забудьте сообщить нам
свой новый адрес!